



小记者  
官方微信公众号

2024年10月8日 星期二 编辑\_欧阳霆 校对\_黄青稚 设计\_柯伟仁 电话0595-82003110

## 多彩活动 为祖国母亲庆生

本报讯(记者 欧阳霆) 过去的这个国庆假期,本报精心策划了14场不同类型的主题活动,小记者们通过参观、体验、对话等形式,收获了欢乐,增长了见识,种下热爱祖国爱乡的种子。

假期第一天,小记者以特别的方式为祖国母亲庆生。他们观看了电影《志愿军:存亡之战》,感受到浓厚的家国情怀,更表示要珍惜来之不易的和平生活,努力学习,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。此外,还有小记者前往厦门,走访厦门大学,对话学霸;走进陈嘉庚纪念馆,了解爱国华侨陈嘉庚先生的生平事迹,被其深厚的爱国情怀深深打动。

10月1日、2日,本报小记者沉浸式参观晋江市非物质文化遗产展示馆,感受到晋江深厚的文化底蕴。

我们还精心打造了数场活动,让小记者走进大自然,亲近大自然。10月2日,本报小记者走进南安坤坤农场摸田螺、挖地瓜、烤地瓜等,体验田园之乐。10月5日,本报小记者走进泉港山腰盐场海洋科技文博园,亲身体验海盐的制作过程。10月6日,本报组织50名小记者走进蓝色海湾生态科普基地(栖生园),参加晋江市生物多样性科普研学(第四期)主题宣传活动,学习观鸟及湿地保护的基本知识。



### 报头我来题



本期报头题写  
施鸿铭(晋江龙湖衙口中心小学五年2班)

大家好,我叫施鸿铭,是晋江龙湖衙口中心小学五年2班的学生。我是一个积极向上、乐观开朗的阳光女孩。我的兴趣广泛,喜欢书法、画画、朗诵等。小记者这个平台让我开阔了视野,也让我学到了许多新知识。

纪念孔子诞辰2575年

## 华泰实小举行新生“开笔礼” 本报小记者采访忙

本报讯(记者 欧阳霆 董军军) 9月29日,晋江市华泰实验小学举行“礼拜至圣先师 开笔启蒙人生”纪念孔子诞辰2575年暨一年级新生“开笔礼”,一年级学生、家长与老师们齐聚操场参与仪式。本报小记者也到场共同见证这一重要时刻。

“端正衣冠”“叩拜先师”“朱砂启智”“一撇一捺学做人”“击鼓鸣志”……仪式上,身穿传统服装的同学们依次完成庄严而神圣的仪式。看着孩子们认真的样子,家长的脸上写满了欣慰。仪式上,他们还将事先准备好的书籍送给孩子。一年6班的陈昭昭接过妈妈张梦瑶送的《爱的教育》。刚一拿到手,她就等不及了,赶紧翻阅起来。采访中,张梦瑶告诉小记者,她在小时候读过《爱的教育》,对她的成长给予了不少帮助,她希望这本书也能给女儿的学习和生活带来启发。为此,她特意买了这本新书,并在书中写下她对女儿的期望:“愿汝童年多喜乐,春风相伴梦同行……”

校长许华闽接受小记者采访时表示,希望同学们通过这次活动,以先师孔子为榜样,做个正直的人、高尚的人、有修养的人、有文化的人。

### 小记者感言

活动结束后,我采访了家长、同学,他们表示此次仪式让他们印象深刻。我想,通过这次活动,这些一年级的朋友定能不负众望,成为祖国的栋梁之才。

柯尊豪(六年5班)

开笔启蒙不仅让一年级学生沐浴儒学智慧,懂得感恩励志、尊师重礼,更让他们感受到了来自学校这个大家庭的温暖。相信一年级的弟弟妹妹们能真切感受到自我角色的转变,从而迈出人生坚实的第一步,走好人生的每一步!

陈茂禾(六年3班)

我采访了一年1班许雅雯的妈妈,她表达了对孩子深厚的爱与期望。开笔礼作为人生中的重要仪式之一,承载着对未来的美好祝愿与期望。在此,我衷心祝愿同学们学业有成,未来的道路上能够乘风破浪,勇往直前! 王于靓(六年4班)



## 晋江市第二实验小学 开笔启智 礼润童心

本报讯(记者 蔡红亮 董军军) 9月27日上午,晋江市第二实验小学举行纪念孔子诞辰暨新生开蒙仪式,为906名新入学的孩子开启智慧之门,引导他们踏上求知之旅。

现场,参与活动的学生共同拜师礼、呈拜师帖。仪式上,老师带领学生共同书写

“人”字,一撇一捺,书写责任与担当,教导学生要励志、有气节,站稳脚跟,好好学习。

随后,新生代表向老师们敬茶,以此表达对老师的感激之情和求学的虔诚之心。紧接着,“点朱砂”仪式将活动推向高潮,老师们手持毛笔,分别在906名一年级的额

头轻点朱砂,寓意开启智慧之门,希望他们从此心明眼亮、勤奋学习。

开笔礼仪式感满满,校长傅彩虹亲自击鼓,为孩子们送上祝福,希望他们继承中华民族优秀传统文化,刻苦学习、尊师重道,争做新时代好少年。

## 沙塘中心小学一年级新生 收获别样开笔礼

本报讯(通讯员 陈雅聪 记者 蔡红亮) 9月26日上午,晋江新塘沙塘中心小学举行了“开笔启智 礼润童心——纪念孔子诞辰2575周年暨2024级新生‘开笔礼’”活动。

一年级的小伙伴们身着统一服饰,伴随着竹笛声,有序地走过“启智门”。

随后,他们学习并实践着古人的礼仪之道,自行或互相帮助整理衣领、袖口,保持整洁的仪表。老师用朱砂在孩子们的额头正中点上红痣,意为开启智慧,以此寄托美好的愿望。点朱砂后,学子们轮流上前击鼓三声,并大声说出自己的志向或学习目标,以示决心,浩荡的鼓声直击人心。他们还迈着青云步,踏上“状元桥”,通往圣贤之路。

一撇一捺写成人,一生一世学做人。开笔礼上,孩子们端坐桌前,在水墨纸上临摹写下一个“人”字,寓意从小立志堂堂正正地做人,做顶天立地的中国人。他们怀着一颗感恩的心,给老师们敬茶,行“拱手礼”,表达对老师们的敬仰和感激,并齐声诵读《三字经》,领略经典文化的魅力。

值得一提的是,当天,学校还给孩子们分发红包,象征学业红红火火。与此同时,大家还获得了师长赠予的“成功笔”,祝福学子们在浩瀚的知识海洋中扬帆起航,书写出属于自己的精彩。



### 相关新闻

9月27日,晋江内坑怀斧小学举行以“开笔启智 学礼明志”为主题的纪念孔子诞辰2575周年暨一年级新生开笔礼仪式,带领孩子们感受尊师孝亲、崇德立志、仁爱处世的传统文化,帮助一年级新生“扣好人生第一粒扣子”。“愿每位同学在这里开启成长之路,从小立志向、修品行、练本领,勤奋学习知识,锻炼身体。”怀斧小学校长姚荣文介绍,开笔礼流程分为正衣冠、行拜师礼、朱砂启智、击鼓明志、启智描红、诵读经典等。当天,新生还现场学写“人”字,随后在老师的带领下走过状元门,开启人生的新篇章。

9月27日,晋江东海桥中心小学举行“朱砂启智 立人生,开笔破蒙向未来”孔子诞辰纪念日暨一年级开笔礼活动。本次开笔礼仪式包括端正衣冠、朱砂启智、诚拜恩师、击鼓明志、诵读经典、开笔描红等环节。仪式中,老师们为同学们点朱砂启智,祝福孩子们在今后的学习中勤奋努力,志存高远。

9月27日,晋江东石金山中心小学举行拜孔入学仪式,199名一年级新生正衣冠、诵《论语》、点朱砂,开始学习生活。当天下午,199名新生身着汉服、正衣冠,在老师的带领下走过希望之门,齐诵《论语》。在学校的孔子像前,全体师生拱手高揖,礼敬至圣先师,向先贤表达崇敬之意。

## 英林中心小学学子 礼敬先贤 传诵经典

本报讯(通讯员 张伟 高巧妹 记者 欧阳霆) 9月27日上午,晋江英林中心小学开展“礼敬先贤,传诵经典”纪念孔子诞辰系列活动。

礼拜先师、礼拜师长、共读经典……在老师的带领下,学子们献上鞠躬礼,感受经典的魅力,领略古代先贤的智慧。以此为契机,学校启动了书香家庭星级创建、图书分享区,鼓励学子多读

书、读好书。

副校长张怀荣表示,希望学子们能以此次活动为契机,既要传承中华优秀传统文化,又要胸怀祖国、放眼世界,做一个勇于创新、开拓进取的时代新人。

### 小记者感言

作为小记者站成员,此刻站在孔子的画像前,我们接过这文化传承的接力棒。我们将用心去感受生活,用文字去描绘世界,让更多人汲取孔子的智慧,传承文化,让孔子的思想在新时代绽放更加耀眼的光芒。

吴博霖(五年2班)

如今,我成为一名小记者,“三人行,必有我师焉”,孔子的好学精神将激励我一路前行,在英林中心小学这个大家庭里茁壮成长!

洪斌琪(四年1班)

阳光洒在一年级孩子们的脸上,琅琅读书声响彻操场,带着老师们的期望,同学们的决心直上云霄。希望今后我能传承孔子精神,争做一个小尚又能做出实际贡献的人。

洪晨晴(六年3班)

